

热点解析

央企助力东北全面振兴

□ 本报记者 孙潜彤

国资央企助力东北全面振兴座谈会近日在沈阳举办。会后，中央企业与东北三省一区进行合作项目签约，签约合作项目达111个，总投资超5000亿元，涉及工业、农业、能源、基础设施等多个领域...

东北地区拥有一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性新兴产业。在中国交通建设集团总经理王海怀眼中，东北区位优势明显，在资源禀赋、教育和科研等方面也独具特色...

这些投资的共同特点，就是用在“刀刃”上，用在产业最急需、投资发挥最大效力的地方。比如6月26日在辽宁鞍山开工的陈台沟铁矿项目，中国五矿集团投资超百亿元，是国内首个超深井、超大规模开采的“双超”矿山...

共性之外，东北三省一区也有各自特色和比较优势。辽宁产业基础雄厚，大国重器集成；科教资源富集，创新活力迸发；文化独具特色，历史底蕴深厚...

为何聚力东北？座谈会代表多次言及东北的分量。大国重器看东北，粮食安全等“五大安全”牵系东北。作为新中国工业的摇篮，新时代的东北在国家发展全局中举足轻重...

吉林正全面实施“一主六双”高质量发展战略构想，立足自身粮食产量、老工业基地、风光电新能源、冰雪避暑旅游、科教大省等优势，推进“千万斤粮食”产能建设、“千万头肉牛”建设、汽车产业“上台阶”等重大工程...

“中国一重扎根东北近70年，在黑龙江、辽宁等地深耕核电、石化、钢铁冶金等十大装备领域，创造了数百项‘第一’。”中国一重集团总经理徐鹏说。

黑龙江农业资源优势得天独厚，同时工业体系较为完备，科教实力雄厚，旅游资源丰富，这些条件叠加为央企与地方深度合作提供了广阔领域。不断优化的营商环境，持续强化的政策扶持，为黑龙江打开向北开放的广阔合作前景...

党的二十大报告提出，促进区域协调发展，要“推动东北全面振兴取得新突破”。东北振兴事关国家“五大安全”，关乎发展大局。东北全面振兴一直在加力，一系列支持、帮助、推动东北地区振兴发展的政策措施持续推出...

内蒙古自然风光壮美，物产资源丰富，生态功能重要，经济发展态势良好。内蒙古壮大优势特色农畜产品产业集群，打造中国粮仓；开发“大好风光”，共享现代能源经济发展新机遇；探索转型路径，共同培育转型发展新动能...



怎样抓住机遇？东北地方企业有强烈的补“短板”意愿。央企有创新资源优势，借央地合作实现“技术外溢”，可改变东北“吃资源饭”、在产业链低端徘徊的被动局面...

本想办个低月租的手机套餐，却被莫名其妙购买了零元购机的金融合约分期产品；续费家庭宽带，却稀里糊涂开通了小额信贷、预授权冻结等金融业务...

手机卡实名制之后，运营商不仅手握海量用户基础信息，且数据维度相当丰富，涉及地理位置、银行卡交易等多个方面。为拓展业务版图、提高盈利水平，运营商聚焦深度开发用户数据价值，纷纷进军消费市场...

理论上讲，通信运营商进行多元化布局并无不妥；消费者降低了购机门槛，还可享受话费补贴等优惠；运营商可以维系用户长期在网；手机厂商提高了销量；金融服务公司获取了长期客户...

通信运营商“你不问我就不说”的做法无疑侵犯了消费者的知情权。消费者权益保护法规定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息，应当真实、全面，不得作虚假或者引人误解的宣传...

本报贵阳7月1日讯(记者王新伟、吴秉泽)“浙商入毕”助力毕节高质量发展暨毕节市民企招商推介会近日在贵州省毕节市七星关区举行，该推介会将推动毕节与浙江优质民营企业在轻纺、装备制造、食品加工、文化旅游等多个领域达成战略合作...

贵州毕节聚力构建“大招商”格局

毕节是国务院批准建立的农村综合改革试验区，也是统一战线参与建设的全国多党合作示范区。今年以来，毕节市深入实施“市场换产业、资源换投资”战略部署，统战部门牵头创新谋划开展统一战线“聚力行动”，发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势...

针对“两库”制定年度总体目标和月度工作计划，实行动态更新管理，各招商分队通过“走出去”叩门招商或“请进来”考察洽谈，精准招商争取项目落地。为用好“统战+”力量，推进招商工作高质量开展，毕节还充分发挥推动毕节高质量发展专家指导组“智库”作用...

去年以来，贵州省委、省政府出台47条政策支持推动毕节高质量发展，中央统战部、中央社会主义学院、自然资源部和49个贵州省直单位分别出台60个差别化支持政策，促进经营主体在毕节投资兴业。目前，毕节市已组织召开“大统战+大招商”工作调度会、专题会、推进会36次，开展外出招商54次，举办专场招商推介会5次...

“青年与未来”促进澳门青年发展媒体行动启动

本报北京7月1日讯(记者 数睿)由澳门特别行政区政府与中央广播电视总台共同举办的“青年与未来”促进澳门青年发展媒体行动1日在澳门启动。启动仪式上，双方代表签署了《关于共同开展促进澳门青年发展媒体行动等系列活动合作协议》...

发展媒体行动等系列活动合作协议》。根据协议，中央广播电视总台视听新媒体中心和澳门青年发展服务中心将共同做好“青春知行”澳门青年职业发展关切计划、就业创业能力培训计划等系列媒体活动...

7月1日，盛夏的江苏省泰兴经济开发区(滨江镇)草木葱茏，生机勃勃。当地秉持“生态美、业态优、形态新”的理念，推动园区精细化工产业创新升级，建设花园式园区。今年以来，泰兴经济开发区(滨江镇)工业经济保持良好运行态势，实现工业开票销售1280亿元，新签约亿元以上项目30个。



专家认为，当前，我国宏观经济大盘、国际收支大盘、外汇储备大盘稳固，金融机构、企业和居民对汇率的预期总体平稳，是外汇市场平稳运行的坚实基础和有力保障。同时，我国外汇市场广度和深度日益拓展，拥有自主平衡的能力，人民币汇率也有纠偏力量和机制...

乡村振兴进行时

挖掘替代人才

“去年秋冬季，农业技术专家邀请我参加了粉垄技术现场会，很受启发。今年我也尝试一下粉垄技术耕种，期待会有好收成。”正在田间劳作的广西贵港市港南区新增镇下宋村民宋乔勇说。宋乔勇所说的农业技术专家，正是港南区引进的高层次人才黄定照，现任港南区农业技术推广中心主任。粉垄技术是黄定照重点推广指导的“两刀犁水层粉垄稻田种植水稻技术”，可一次性完成传统耕作犁、耙、打等程序，达到直接播种的整地要求...

港南区深入贯彻落实科技特派员制度，定期派出科技特派员深入农村、农业生产基地开展技术培训、技术服务、技术指导等服务。木格镇镇长梁少波表示，在科技特派员的助力下，木格镇以点带面，抓好技术培训，全面提高种植户科技素养，去年我们共种植中药材7500亩，产量达4000多吨，产值接近亿元。港南区实行区、镇、村三级联动，动员劳动力参加具有本地特色的培训和八桂劳务品牌系列的培训。去年，港南区发挥艾草特色产业优势，开设中医灸法培训班15期，750人参训。学成后，不但能提高学员的就业本领，增加经济收入，还能为当地培养人才。港南区人力资源和社会保障局局长朱利梅介绍，去年，港南区共开办培训班102个，开班培训3445人。今年，计划办培训班109个，培训3600人，为乡村振兴提供人才保障。

西博会搭台促进开发开放——西部地区加快发展现代产业

6月29日至7月3日，以“中国新时代·西部新征程”为主题的第十九届中国西部国际博览会举行，3万多名境内外嘉宾、客商齐聚四川成都。目前，越来越多的西部省份产业结构在加快调整，从劳动力和资源供应地转变为高质量的产品生产地。西部地区正在加快传统产业的改造升级，立足于战略定位和资源禀赋的优势，加快发展战略性新兴产业，加强与东部对口合作和承接产业转移，协力共建新时代西部现代化产业体系。本届西博会轮值主席单位为甘肃省。6月29日，四川省人民政府、甘肃省人民政府经济社会发展合作框架协议签署仪式在成都举行。两省将携手推动基础设施互联互通、加快区域一体化发展，加强能源领域合作交流、夯实能源安全保障支撑，推动优势产业合作、共同打造现代产业体系。西南财经大学西财智库主任、首席经济学家汤继强表示，西部各省近年来立足西部地区产业基础和资源禀赋，持续推动资源互补、优势互补，进一步围绕特色优势做文章，在改造提升传统产业链过程中通过强合作锻长板，进而推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型。伴随着开放步伐，西部地区雄厚的产业基础和独特的资源禀赋越发亮眼，西部也承担起更多国家现代化产业体系建设的重任。四川时代、京东方、通威太阳能等百亿元级产业重大项目落地四川，当地引进培育了千亿元级动力电池产业，电子信息、数字经济、绿色低碳优势产业已成为四川现代化产业体系的亮丽名片。贵州是全球聚集超大规模数据中心最多的地区之一，综合算力位居全国第一方阵。去年，青海规模以上工业增加值同比增长15.5%，实现近10年来最高增速。一方面，西部各省人文相亲、经济相融，产业合作不断走深走实。6月28日，在成都举行的新疆生产建设兵团招商引资推介会暨项目签约仪式上，30个集中签约项目的投资主体基本都是西部企业。另一方面，投资西部，互利共赢已成为一种共识。6月29日，作为本届西博会的主体活动之一，第十二届中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式在成都举行。西部12省份和新疆生产建设兵团与国内外投资者共签约项目492个，项目主要集中在制造业，涉及电子信息、新能源、生物医药等领域。中国节能环保集团有限公司董事长宋鑫说，公司在贵州投资建设的茅台酒糟资源化利用项目是国内第一个酿酒废液、生物天然气和有机肥示

范项目。泰国天丝集团中国区总裁曾森鸿介绍，红牛饮料(四川)生产基地项目将主要辐射中国西部地区市场。过去5年，西部地区的货物进出口总额占全国的比重已经从7.5%提升至9.2%，累计吸收外资近500亿美元。“以跨境铁路为主干的中欧、中老班列是西部地区深度融入共建‘一带一路’大格局的重要载体和平台，班列的开行使得内陆地区具备更高的对外开放水平，吸引不少国际化企业落户。”成都市供应链协会秘书长王智超表示，依托国际班列，四川乃至整个西部地区的外向型产业可以大幅降低物流和时间成本，为西部城市更广范围、更深层次地参与国际产业合作和贸易分工提供了支撑。据了解，西博会发端于西部大开发，已走过23年历程。前18届西博会共吸引近100个国家和地区参会1160余次，6.5万家次企业和境内外嘉宾55万余人次来川参会参展，累计展览面积226万平方米，签约项目投资额超7.4万亿元，有力促进了西部地区开发开放。